

从“想到一块”到“干在一起”

安徽天康集团助力打造企业与职工的“命运共同体”

■ 陈华 吴意坚

“相对于集团 6000 多名职工来说,这 200 多名在特殊岗位工作的职工是小众群体,但他们的权益同样应该重视。”近日,安徽天康集团工会主席于正江在仔细阅读集团 2025 年度职工安全卫生保护专项集体合同后,代表集团公司郑重地签下自己的名字。

此次职代会审议通过的专项集体合同明确,集团要通过组织实施“职业健康护航计划”,为特殊岗位职工建立个性化健康档案,给职工增加一道健康屏障。

天康集团工会成立于 1991 年 9 月,现有工会会员 6000 多名,专兼职工会干部 38 名。近年来,该集团工会抓好工会干部队伍建设,建立健全工会干部培养体系,增强了工会组织的影响力、号召力,助力打造企业与职工的“命运共同体”。

建立工会干部培养体系

“多年来的实践告诉我们,必须支持工会工作,拓宽民主渠道。只有这样,集团才能知道职工在想什么、需要什么,才能让职工和企业‘想到一块、干在一起’。”天康集团党委书记、董事长赵宽表示。

该集团党委制定出台了《保障工会干部依法履职规定》,确定工会主席享受党政同级副职待遇,参加公司党委会、列席公司董事会。集

团高层研究公司重大事项和发展决策时必须听取工会的意见。集团工会主席每年参加集团高层年度考核,其他专职工会干部参加中层年度考核,并兑现管理人员激励奖金。

工会干部的履职能力不仅体现在对涉及职工权益保护法律法规的掌握,还包括对企业经营、管理工作的熟悉。围绕这一思路,集团建立工会干部培养体系,定期组织开展工会干部业务培训和外出参观学习、交流研讨等实践教学,还实施“双培计划”,将 37 名业务骨干发展成工会干部,将 9 名工会干部培养成业务精兵,实现岗位业务能力与工会业务能力双提升。

近 5 年,有 4 名工会干部因工作成绩突出、职工满意度较高被特批晋升为中层管理干部。集团推荐 4 名工会干部成为党代表、人大代表、政协委员。

构建三部联动合理化建议征集体系

“工会干部就是要把职工的意见充分表达出来,‘敢讲话’的工会干部才是好干部。”于正江从担任集团工会委员、分公司工会主席做起,历任集团工会副主席、主席,从事工会工作已有 22 年。

在于正江和同事的推动下,该集团建立《职代会管理规定》《厂务公开实施细则》《职工建议征集处置办法》等制度,通过工会主席接待日、职工建议网上征集平台,征求职工的意



● 天康集团职工技能竞赛考试现场

见和建议,热心为职工服务。

吴子秋是集团工会专职工作人员。她调研发现,集团不少女职工有生二孩的打算。为给女职工争取更多的权益,她在起草今年集团的《女职工劳动权益保护专项集体合同》时,提出将女职工的产假恢复期上调到上限的两周,公司董事会经讨论接受了她的建议。在今年 5 月中旬召开的集团职代会上,集团新修订的《女职工劳动权益保护专项集体合同》审议通过。

为畅通职工诉求表达渠道,集团工会联合

98%,职工对意见办理的满意率一直保持在 95%以上。

职工权益与企业效益共同发展

周玉艳是天康集团下属的天康医疗科技公司的一名技术骨干,因为能力突出被集团工会委员会吸收为科技创新委员会委员。

该集团工会委员会不仅设有经审委员会、女工委,还设有劳动竞赛委员会、劳动争议调解委员会、科技创新委员会、职工教育委员会和生活福利委员会等 5 个专门委员会。在于正江看来,这些“跨界”的专门委员会可以让“维护职工权益、促进企业发展”的企业工会工作理念有机融合。

得益于集团工会职工教育委员会和科技创新委员会实行的职工“阶梯式”技能培训体系,今年 4 月,42 名职工经过培训和考核获得等级晋升。在这一体系的加持下,该集团每年都会有一批职工通过工会组织的培训和考核获得等级晋升。

职工技能快速提升的同时,企业发展也因此大大获益。近年来,在集团工会的组织下,由一线职工组成的 5 个创新小组带头攻克技术难题,为企业开发、研制、引进 27 种新产品,完成 30 多项技术改造项目,获得国家专利授权证书 16 项。作为一家跨行业、多元化的集团公司,天康集团连续 10 年荣获“中国制造业 500 强”“中国民营制造业 500 强”等荣誉称号。

天瑞煤矿 安全密码的“亲情链接”

■ 李继峰 李海涛

中煤三建天瑞煤矿综采队班前会,电视屏幕亮起。矿工刘超的妻子在画面中叮嘱:“平安最好,平安是福。”刘超摩挲着安全帽边缘,会议室里悄然无声。当工友儿子稚嫩的“爸爸注意安全”响起时,笑声中有人悄悄抹了眼角——这是天瑞煤矿将亲情力量注入班组末梢的日常图景。

家人视频进班会

综采队长王筱军的月度任务单上,新增特殊条目:督促班组成员拍摄家庭安全视频。“休班回家,请家人对着手机说几句叮嘱。”他展示着记录本。这些来自职工家庭的真实画面,经班组安全员剪辑成《我的安全愿景》,成为班前会固定环节。

当工友妻子的笑容出现在屏幕,会议室瞬间沉静。“过去念规程总有人走神,现在人人看得入心。”王筱军见证着改变。职工刘超坦言:“家人这些话烙在心里,干活时不敢马虎。”手机拍摄的质朴叮咛,让安全宣教穿透钢铁井巷,直抵矿工心间。

短信激活亲情防线

综掘队职工王泽盯着手机怔住——“老公!你安全,就是全家幸福!”这条定制短信源于他前日的违章记录。班组上报信息后,矿安监站即刻向其妻子发送安全提醒。

“现在接到违章通知,先等家属电话。”安监员老李翻着发送记录。安全矿长王绿彬道出关键:“班组是信息源,我们按上报名单点对点激活家属力量。”当妻子发来短信时,这个矿工兄弟们都会十分感动,红了眼眶。职工张龙飞说“再违章对不起这份心。”每月精准发送的亲情短信,让枕边风化作最柔软的安全防线。



● 职工在一起观看亲情视频

全家福融入班组环境

走进机运队交接班室,迎面是整墙的“安全全家福”。班长张建军介绍:“每张照片都是班组成员自己选的,标注姓名班组,挂在每天必经之地。”职工王伟如每日驻足:“看见妻儿笑脸,心里就提醒自己手上操作要更稳。”

这些悬挂在班组会议室、通道旁等职工高频活动区域的全家福,成为无声的安全警示。家人期盼的目光融入日常工作环境,时刻提醒着安全责任。王伟如的感受道出实质:“每次经过幸福墙,看到家人的笑脸,都提醒自己要按章操作。”

班组编织安全网

亲情链接的生命力深植于班组肌理:视频源头在班组,职工亲手拍摄家庭叮咛,安全员现场剪辑。信息枢纽在班组:“三违”信息精准上报,启动亲情干预。氛围营造在班组,全家福以班组分区展示,强化集体归属。

“播咱们班老李家的视频时,全场静得能听见呼吸。”王筱军队长捕捉到微妙变化,“现在说安全,大家眼里有光——那是给家人的承诺。”在百米井下,刘超在岗位上,总不忘妻子的叮咛。当家庭与班组结成命运共同体,最柔软的亲情便淬炼成最坚固的安全铠甲。

爱心助学播希望 善举如阳暖童心

四川广安佳霖建工集团为罗渡镇幼儿园捐赠助学物资总价值 4 万元



● 捐赠现场

补天

6 月 19 日上午,在岳池县罗渡镇幼儿园,一场以爱为名的捐赠仪式正在园内多功能厅温情上演。四川省广安佳霖建工集团董事长邹佳霖一行,带着总价值 4 万元的教学物资,为这里的孩子们送上暖心祝福。岳池县委常委、组织部部长李自立,县关工委执行主任文阳清,县教育工委委员、县教科体局党组成员、教育工会主席吴志明,罗渡镇党委副书记郭川等领导共同见证了这一场“浇灌未来”的公益行动。

爱心汇聚

真情助学托举教育希望

上午 9 时,多功能厅内座无虚席,孩子

们稚嫩的笑脸与教师们的殷切目光交相辉映。在罗渡镇幼儿园园长向秀华热情洋溢的欢迎辞中,捐赠仪式正式拉开帷幕。“每一份善举都是点亮乡村教育的一盏灯。”向园长表示,这批包含绘本、教具、体育器材的物资将切实改善园所教学条件,助力幼儿全面发展。

仪式现场,邹佳霖亲手将写有“捐赠物资四万元”的红色牌匾递给幼儿园园长。作为身兼四川省返乡入乡创业专业委员会常务副主任、民盟广安市委会社会服务部副部长、广安市建筑业协会会长、广安市返乡创业协会会长、广安经开区工会副主席、广安市慈善会副会长等十余项社会职务的民营企业家,邹佳霖始终以反哺桑梓为己任。“教育是乡村振兴的根基,今天的捐赠不是终点,而是佳霖集

团长期结对下去的起点。”他郑重承诺,未来将持续关注乡村教育发展,呼吁更多企业加入“爱的接力”。

锦旗传情

童心感恩书写大爱篇章

为表达谢意,向秀华园长代表全园师生向邹佳霖赠送一面镌刻“真情助学弘美德,无私捐贈恩如山”的锦旗。红绸金字的锦旗被郑重展开时,台下数十名幼儿踮起脚尖张望,清脆的童声齐呼“谢谢邹爷爷”,暖流瞬间充盈整个会场。这份跨越年龄的温情互动,恰是本次活动最深情的注脚。

岳池县委常委、组织部部长李自立在交流中高度评价此举的社会意义:“邹佳霖以企业家精神践行社会责任,为政企协同推进教育公平树立典范。”他强调,乡村教育振兴需要更多“邹佳霖式”的爱心力量,让每个孩子都享有优质教育的阳光。

薪火相传

公益之光点亮未来之路

随着相机快门声定格下各方代表与孩子们携手微笑的合影,这场充满温情的捐赠活动圆满落幕。室外操场上,新送达的滑梯已传来欢声笑语;教室里,一摞摞绘本被孩子们争相翻阅。这场初夏的助学行动,不仅为岳池县罗渡镇幼儿园注入了物质支持,更在幼小心灵播撒了感恩与向上的种子。

正如岳池县关工委执行主任文阳清交流中所说:“邹佳霖今天种下的善因,终将成为支撑乡村孩子走向广阔天地的阶梯。”这场爱心捐赠,是民营企业反哺社会的生动实践,更是乡村振兴路上教育先行的坚实脚印。期待更多企业在公益之路上并肩同行,让教育公平之花绽放在每一片乡土之间。

（公益广告）

人人讲安全 个个会应急 —查找身边安全隐患



2025年全国安全生产月
2025 National Work Safety Month